

DUNÁNTÚLI HAZÁNK

Keresztény kisgazda- és földmives-párti politikai lap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pápa, Jókai Mór utca 15.
Telefonszáma: 14.

Előfizetési árak: egész évre 180 K, félévre 80 K, negyedévre 40 K, egy hónap 18-30 K. Egyes szám ára 2 K.

Felolvasó szerkesztő:

ZSILAVY SÁNDOR.

A keresztény kisgazda- és földmives-szövetség hivatalos lapja.

Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

„Hiszek egy Istenben.
Hiszek egy hazában.
Hiszek egy Isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen.”

Szemle.

Mi tagadás benne, az 1905-ös zsidó világra program, a keresztény világ romjain föltámadni akaró zsidó világra programi törekvések szempontjából remek kis munka! Érvényesül benne a zsidó faj felfogásának ravaszága, magasabb erkölcsi felfogást nélkülöző gondolkodás módja, s ádáz gyűlölete mindazzal szemben, ami nem zsidó. Múlt számunkban öt pontját ismertettük a zsidó merénylőnek a keresztény világ ellen. A további tervek is vérfurakító! Ime, hogy gondolja a zsidóság a velünk való együttműködést! Zion bűbájos tanácsa a következő irányítást adja a keresztény országokban élő zsidóságnak.

Az élvezetghajhászó tömeget uszítjuk olyan bűnökbe, amelyek leginkább megtörténnek az emberekben az ideális erők. A mi élünk előérésére legszükségesebb egy háború, mely alatt azt a tant hirdetik, hogy területi változást nem okozhat és addig kell a háború mellett izgatnunk, míg a népek teljesen harcképtelenné nem lesznek és kényszer békét kötnek a status quo alapján. És ekkor a népek kérdezik: hogy miért szenvedtek? S ekkor teleplezzük a háború előtti állapotokat és a népek féltelen dührel támadják eddigi vezetőiket. A háború alatt kezünkbe kerül a gazdasági élet. Az aranyat még idejekorán kerítsük kezünkbe. Akadályozzuk a tömeget a munkában, hajtsuk fel a munkátraktat, hogy másrészt testvéreink a termékek árát oly magasra emelhessék, hogy semmiféle lángrész a gazdasági helyzetet meg ne javíthassa. A parasztságot ki kell szipolyozni.

Kell ezekhez magyarázat? 1905 óta volt a világháború, forradalmak, a kommunizmus, az államok általános esdősége, drágaság és mindaz, mit a pokoli terv előre kigondolt a romlásunkra.

Tehát csak vakulj magyar! Hallgass továbbra is csak azokra a zsidóktól megvett keresztényekre, akik továbbra is azt hazudják neked, hogy a zsidóság nélkül elpusztulunk; hogy a papírbanakancs szállító és megmilliomosodott hadsereg szállító zsidók a legjobb hazafiak; hogy a háborút nem a zsidós szabadkőművesség, hanem a királyok készítették elő stb. stb.

Józan magyar nép! Ne válassz olyan képviselőket, kik a zsidóságnak jóbarátai, mert ezek eladják édes hazánkat ez undok fajnak.

TÁVIRATOK.

(Saját tudósítónktól.)

Nyugatmagyarország osztrák közigazgatása.

Bécs, febr. 16.

Neues Wiener Tageblatt jelentése szerint szerdán ült össze első ízben az elszakított nyugatmagyarországi részek újra megválasztott közigazgatási központja. A közigazgatási központ olyan tartománygyűlés-féle akar lenni és a tartománygyűlési választások megtörténteig akar tevékenykedni. Az elnöki teendőket Hausschitz udvari tanácsos közigazgatási címök látja el.

Nemzetgyűlés.

Budapest, febr. 16.

A nemzetgyűlés mai ülését Gaál Gaszton elnök pontban 10 órakor nyitotta meg. Napirend előtt Belicska Sándor honvédelmi miniszter emelkedik szólásra. Két okból tesz jelentést a nemzetgyűlésnek, először Hegedüs Pál altábornagy ügyét akarja tisztázni az általa kibocsátott memorandummal kapcsolatban. Ebben a memorandumban Hegedüs azt állítja, hogy két szerepre vállalkozott, ugyanakkor kettős feladatot is teljesített a király és a nemzet érdekében s hogy a demarkációs vonalat úgy állapította meg, hogy Ostenburg jobbszárnyának vissza kell vonulnia. E kitértelt erős kritika tárgyává tették. A vizsgálat eredményeképp megállapítható, hogy a demarkációs vonalat nem Hegedüs állapította meg, hanem az ezt megelőző tárgyalásnak volt az eredménye, melyet Hegedüs csak jóváhagyott. Hegedüs Pál cselekedeteiben mindig korrekt volt. A második ok, amiért felszólal, az, hogy a községi választásokkal kapcsolatban a Házban ismételtlen oly ki- fejezések hangzottak el, hogy az ország a hadsereggel áll vagy bukik. Ez igaz és bővebb fejtegetésre nem szorul. Ez alkalommal azonban azzal a kéréssel fordul a nemzetgyűlés minden tagjához és magához a nemzethez, hogy a hadsereget méltóztassanak a választási kampányból teljesen kihagyni. Ezt részben az ország védelme, részben pedig a hadsereg fegyelme érdekében okvetlenül meg kell tenni. A magam részéről mindent meg fogok tenni, hogy a hadsereg teljesen kikapcsolódjék a választásokból, mert ha a hadsereg fegyelme megbomlik, ez végzetessé válhat az országra nézve.

(Folytatása a „Legújabb” rovatban.)

A rendbontók

pokoli zsvajva veri fel a már halotti agyába készülő nemzetgyűlést s néhány rakoncátlan ember megakadályozza, hogy a már aggóniában levő törvényhozó testület elkészíthesse végintézkedését, végrendeletét: a választójogi törvényt. Pedig e pillanatokban ez a törvényjavaslat Magyarország politikai életének egyik legnagyobb problémája.

Nem kívánunk magáról a törvényjavaslatról szólni, mert hisz úgy mellette, mint ellene az érvek egész légijóát fel lehet sorakoztatni; csak az egyes, önmagukat lejáratosított politikai urak bűnös magatartását akarjuk a nagyközönség elé tárni, mellyel az utolsó órában megakasztják a törvényhozás már amúgy is nagyon nyikorgó gépezetét. Ezek a politikusok, ezek a piaci bőrkötényes Kleon-ok, ezek a politikai demagógok nem azt akarják, hogy ez a fontos közjogi kérdés az alkotmányos formák megtartása mellett és lehetőleg közmegegyezésre intéztesse el, nem! hanem ebben a kérdésben is épp úgy, mint mindenben — azóta, hogy lábuk alatt megmozdult a talaj —, azon igyekeznek, hogy éket verjenek a magyar és magyar ember közé és elhintsek a visszavonás magvát az erre amúgy is nagyon fogékony magyar talajban. Ők a rontás örökös mesterei, a kiismerhetetlen szándékok és tervek sötét arcu lovagjai, az örökös intrikusok nem bírják elviselni, nem tudják elnézni, hogy legalább ez a nemzet életére oly mélyen kiható törvényjavaslat a békeséges formák s a nivós és értékes parlamenti vita keretei között nyersen törvényerőt. Ők a nemzetgyűlés utolsó napjainak emlékét is gyűlöletessé kívánják tenni minden érző magyar ember előtt az által, hogy a politikai küzdelem a csepürágók porondjává züllesztik, hogy ott csak botrányokat, szószátyárkodásokat, undorító személyeskedéseket, rusztikus tusákat lásson minden szemlélő. Vannak oly merészek közöttük, kik mellődöngetve kiabálják, ők egyedül, egy maguk is megakadályozzák a nemzetgyűlés további munkáját.

Vajjon mire jó mindez?

Ha azt hiszik ezek az urak, hogy ezáltal a nemzet becsülését vivják ki maguknak, mely az elkövetkezendő választásokon számukra busán kamatozni fog, — úgy nagyon tévednek. Az az álarc, melyben ők az „alkotmányvédők” szerepét akarják játszani a nemzet előtt, már nagyon is ismert és tudjuk kik és miért járják ezt a farsangi kannibál

táncot. De mint minden farsangnak, az ő farsangjuknak és farsangi bolondságainak is rövidesen vége lesz s akkor a nemzet okulva a multak keserű tapasztalatain és okulva azon, hogy mit a hatalomvágy egyéni önzés, az elvakult gyűlölet súlyos következményei a pontifikátus életében, — visszaszítja őket az ismeretlenség kaotikus homályába, melyből őket csak a rendkívüli idők emelték felszínre.

D.

Megkoronázták az új pápát.

Rómából jelentik: XI. Pius pápa megkoronázása vasárnap délelőtt 9 órakor az előírt szertartások között folyt le.

A pápa fél 9 órakor indult el kíséretével ideiglenes lakosztályából a szertartások termébe, ahol fogadta az összegyűlt bibornokok hódolatát. Majd ünnepi menetben a Szent Péter bazilika óriási előcsarnokába vonult, ahol a bazilika főpapjának és papságának hódolatát fogadta. Innen történt az ünnepélyes bevonulás a templomba, melyet már a kora hajnai órákban megtöltött a hívőknek mintegy ötvenezer főnyi tömege. A főoltár körül felállított tribünökön foglaltak helyet a fejedelmi személyiségek, a diplomáciai testület és a pápa családtagjai. Ekkor lefolytatódott a szertartás.

A Szentatát azután a főoltárnál levő trónushoz vitték, útközben a szertartásmester három ízben kóccsomót égetett el, harsányan kiáltván:

— Szentséges atya, így mulik el a világ dicsősége!

A Szent Péter sirja fölött levő főoltárnál az új pápa maga pontifikálta az ünnepélyes nagymisést.

Előbb latin, majd görög nyelven énekeltek a leckét és az evangéliumot, amivel a latin és görög szertartásu egyházaknak hitbéli egységét jelezték.

A mise további folyamán a pápa a főoltárral szemben elhelyezett trónusán átvette a konzekrált ostyát, melyet három részre tört, két résszel megáldoztatta a segédkező bibornokokat, a harmadikat pedig magához vette.

A mise befejeztével a pápa, fején a püspöksüveggel, újból a trónra ült és kezdetét vette a tulajdonképeni koronázási szertartás, melyet régebben a szabadban, a Szent Péter templom külső erkélyén végeztek.

A pápa a koronázás után ünnepi menetben, a nemesi és sváji testőrségtől körülvéve, a királyi lépcsőn visszavonult a Vatikánba.

Régebben a pápa ilyenkor nagyszabású körmenetben a Lateráni-templomba vonult, amely az ő tulajdonképeni széktemploma, hogy azt és a Lateráni-palotát ünnepélyesen birtokba vegye. Utjában ilyenkor eléje járultak Róma zsidói és hódoltak előtte. Ez a szertartás ma már természetesen elmarad és a birtokbavételt a pápa egyik bibornok útján végezteti. A pápák uralkodását a koronázás napjától számítják, bár joghatóságuk már megválasztásukkal kezdődik.

Hálaadás a pápa megkoronázása alkalmával.

XI. Pius pápának vasárnapi római megkoronázása alkalmából a budavári Koronázó-Főtemplomban vasárnap délelőtt 10 órakor ünnepélyes nagymise volt, amelyen megjelent Horthy Miklós kormányzó is szárnységével, továbbá József kir. herceg és Zsófia főhercegnő, a kormány tagjai, a nemzetgyűlés díszmagyarba öltözött tagjai, a diplomáciai kar festői formájában és számos közeleti kiválóság és a nemzeti hadsereg tisztikara, élén a tábornokok-

kal. Az ünnepi nagymisést Prohászka Ottokár dr. székesfehérvári megyéspüspök pontifikálta lényeg segédlettel. A miseruha felállítását követően az oltár lépcsőjénél Te Deumot intonált a püspök. A mise alatt a Koronázó-Főtemplom ének- és zenekara Mozart Missa triumphalisát adta elő. Mise után a templomot zsúfolásig megtöltött közönség énekelte a Himnuszt, majd az énekkar az új Híszkegyet adta elő.

Kisgazdák, földmivesek, földmunkások. Testvéreink!

Hívó szavunk meghallgatásra táitál és nem volt a pusztában elhaló halk kiáltó szó, de visszhangzik egész Dunántúlon. Miképen az első, édes, meleg tavaszi napsugárba kiröppent szorgos, dolgos méhrajok zsongása jön felénk a sok-sok száz bejelentés, üdvözet: „Jövünk, ott leszünk mindnyájan a Keresztény Kisgazda- és Földmives-Szövetség második évi közgyűlésén”. Örömmel telik meg a mi lelkünk, látva és érezve népünk rendületlen ragaszkodását a tiszta és becsületes eszmékhez, a nagy, magaslatos célokhoz, melyek egyedül csak a ti javatokat vannak hivatva szolgálni. Öröm ez nekünk ma, mert a hála jele a múltért s a biztatás ragyogó lényű csillagsugara a jövőre.

Jertek, lássátok, minő hatalmas sudár tölggyé nőt a Keresztény Kisgazda- és Földmives-Szövetség az elmúlt egy esztendő alatt.

Jertek, élesszétek az oltárt, melyen a hazaszeretet és vallás kettős olajtüze ég. Jertek áldozni ősi magatok előtt és önmagatoknak. S míg itt áldoztok, tanúságot tesztek önmagatokról: élő tényekkel cáfoljátok meg a reátok oly sokszor hullott vádakat.

Megnyitottátok sziveiteket hívó szózatunk előtt, szívetekbe fogadtatok bennünket, hazánk földjének becsületes népe, jertek tehát megmutatni, hogy valóban magyarok, keresztények, jóban-rosszban testvérek vagytok, hogy tudtok még lelkesedni, egymásért tenni, sőt áldozni is, ha kell.

Szíves, meleg üdvözzettel várunk benneteket, központunk székhelyén, Pápán.

Jertek testvéri kézzszorításra egyestől, jogos igényeink, érdekeink kivívására egy hatalmas, megdönthetetlen táborba tömörülni; a Keresztény Kisgazda- és Földmives-Szövetség február 18—19-iki nagygyűlése egy jobb, egy boldogabb jövő alapjait van hivatva lerakni.

*

A gyűlés tárgysorozata.

Február hó 18-án a Griff-szálló, a városháza nagytermében és a felsővárosi róm. kath. olvasóköri több mint 300 köztség földreformügyeinek tárgyalása.

Február hó 19-én (vasárnap) délelőtt fél 10 órakor a Griff-szálló nagytermében az összes kiküldöttek részvételével együttes gyűlés, a következő nappal:

1. Megnyitó és beszámoló a Szövetség eddigi működéséről. Tartja: Zsilavy Sándor országos ügyvezető-elnök.
2. A földbirtok helyesebb megosztásáról, közlegelő és házhelyekről szóló

törvény ismertetése. Előadó: Hegedűs György dr. nemzetgyűlési képviselő.

3. Alérleti földek földbérlete, kishasznóbérletek (és nem feles-harmados földek) alakítása. Előadó: Fröhwrth Mátyás nemzetgyűlési képviselő.
4. Kisgazdaságok létesítése. Többtermelés. Előadó: Bárczay Ferenc arany-sarkantyus vitéz.
5. Kisúttokról. Boradóról. Előadó: Hoffmann Gyula mindszentkálai elnök.
6. Dézsmaföldek felhasználása. Előadó: Birnbauer János bakonyszentiváni elnök.
7. a) Aratómunkások védelme. Előadó: Polgár Gyula, Szövetségünk országos titkára.
b) Hosztót község aratómunkásainak sérelme.
c) Vámoscsalád sérelme. Ismerteti: Dienes Sándor, a „D. H.” szerkesztője.
8. Háborus vagyonok vagyonsváltása. Előadó: Kelemen Dezső bakonysági elnök.
9. Földmunkások felvétele az ellátatlanok közé. Előadó: Paulovics Béla székesfehérvári elnök.
10. a) Hadifogságból hazatértek vagyonsváltása.
b) Hadirokkantak, özvegyek és árvák ügyeinek intézése. Előadó: Nyárs István, Szövetségünk orsz. titkára.
11. Mezőgazdasági termények értékesítése. Dunántúli Kisgazdák Szövetségének ismertetése. Előadó: Márton Jenő, Szövetségünk keszthelyi kerületi főtitkára.
12. Zárószó. Tartja: Zsilavy Sándor országos ügyvezető-elnök.

Vasárnap (február 19-én) délután 3 órakor a Griff nagytermében nagygyűlés, melyen több neves politikuskunk részvesz, közöttük Steinecker miniszteri tanácsos ömeltósága. — Napirend:

1. Elnöki megnyitó. Tartja: Lics Ferenc, sz.-fehérvári Szövetségünk társelnöke.
2. A Keresztény Kisgazda- és Földmives-Szövetség politikai pártjának zászlóbontása. Előadó: Zsilavy Sándor orsz. ügyvezető-elnök.
3. A keresztény magyarság jövője. Előadó: Hegedűs György dr. nemzetgyűlési képviselő.
4. A párt intranzigens keresztény irányáról. Előadó: Hoffmann Gyula mindszentkálai elnök.
5. A keresztény magyarság harca a liberálizmussal. Előadó: Fröhwrth Mátyás nemzetgyűlési képviselő.
6. A pártegységről. Előadó: Kelemen Dezső bakonysági elnök.
7. A keresztény kisgazdák és földmivesek összetartásáról beszél: Nyárs István, Szövetségünk országos titkára.
8. A keresztény sajtó. Előadó: Márton Jenő, keszthelyi kerületi főtitkár.
9. Zárószó. Tartja: Zsilavy Sándor országos ügyvezető-elnök.

Vasárnap este a Griff-szálló nagytermében bankett lesz.

Hirdessen
a „Dunántúli Hazánk”-ban

Fütyülnek a csizék, tavasz akar lenni!

Gyűlésre hivatgatnak a szociáldemokrata építőmunkások.

Sokan azt hiszik, hogy a megbocsátás egyben feledést is jelent, pedig nagyon tévednek. Ugy látszik, így gondolkoznak a pápai építőmunkások is, mert ismét közszereplésre vágyanak, gyűlést hirdetnek, melynek programjában a „Szervezkedés célja” szerepel. Kérdezzük, vajon mire akarnak a kommunizmus volt leg-erősebb támaszai, épen az építőmunkások szervezkedni. Talán csak nem úgy gondolják, hogy közeleg az az idő, vagy hogy épen ismét eljön, amidőn ők a társadalmi béke és rend felforgatásával a proletariátust boldogító, inkább bolondító időket tudják a polgárság nyakára oktrojálni, terrorral, bitóval, vérrrel. Ők úgy látszik nem nyughatnak, nem tudják feledni, hogy volt egyszer pünkösdi királyság is a proletariátus jegyében Magyarország, melynek útját mindenütt vérrózsák jelezték. Keserv, gyász és jászó hatolt mindentűt nyomába. Mi, a polgárság, igyekeztünk megbocsátást gyakorolni, igyekeztünk magunkhozvonnai mindazokat, kiket a kommunizmus egész emberi múltuktól kiforgatott, valóságos bestiákká tett, de ők úgy látszik nem akarnak okólni, nem akarnak szelídülni, mert az első szabad szellőre vérszagra gyűlnek, mint az éji vad.

A magyar hatóságok szabad gondolkodását nem lehet eléggé kárhözhatni akkor, amidőn bilincsek helyett népjogokat ad azoknak, kik országunk tönkrementjének, népünk nyomorának legfőbb okozói valának. Mert ime, mint látszik, ők az első adandó alkalmat már is szervezkedésre használják fel, még pedig ne higgye senki, hogy nemzeti irányú szervezkedésre, hanem internacionális, destruktív szervezkedésre.

Hatóságaink tehetetlenül gyengék, gyáván idegesek a munkásság minden megmozdulásával szemben és radikális eszközök alkalmazásától féltve idegenkednek.

Felemeljük tiltakozó szavunkat az ellen, hogy a kommunizmus hősei újabb szervezkedésre jogokat nyerjenek. Ha a hatóságok gyengék, úgy maga a polgárság kell hogy sarkára álljon, hogyha másképp nem, hát fokossal, füttykössel is megvédjé házát azok elől, kik arra tűzcsóvát akarnak dobni.

Am csak gyűlésezzenek *Horváth Mihály, Baranyai és Tóth András* összehívó elvtársak, mi nyitott szemmel figyeljük minden mozdulatukat és legyenek meggyőződve, hogy az első gyanus megmozdulásra hirmondó sem marad belőlük.

Mi készek voltunk és vagyunk megbocsátani, de a bitók árnyékát feledni nem fogjuk soha.

LEGÚJABB.

Nemzetgyűlés.

Budapest, febr. 16.
(Folytatás.)

Napirend szerint következik a m. kir. folyamórség szervezéséről szóló törvényjavaslat harmadszori olvasása. A Ház a javaslatot harmadszori olvasásban is elfogadja.

Ezután napirend szerint következik a választójogi javaslat általános tárgyalásának folytatása.

Huszár Károly: Bizonyos körök nehezményezték, hogy tegnapi felszólalását mint a kormányt támogató párt egyik tagja tette meg. Most a nyilvánosság előtt is indokolni akarja, hogy miért volt

kénytelen felszólalni. Visszautasítja azt a vádat, hogy tegnapi akciója nem volt önzetlen. Szükségét érezte a felszólalásnak és leszögezte, hogy ma is csak azért beszélt, mert se ő, se más a kormányt támogató párt tagjai közül nem tudja, hogy mi fog történni. Még egyszer és utoljára kérdést intéz a kormányhoz, hogy mit szándékozik tenni a hoinapi napon, mert nemcsak neki, de az egész ország közvéleményének is meg van a joga ahhoz, hogy saját sorsának intézéséről tájékozást nyerjen. Sajnálattal veszi tudomásul, hogy az utolsó egyezkedési akció nem járt eredménnyel. Ez esetleg a kisebbség diktatúrájára vezethet. Nagyon jól tudja, hogy a titkosságnak a kisgazdapártban is többsége van. Arra törekszik, hogy minden állampolgár részére a szavazás szabadsága feltétlenül biztosítva legyen. Régi idők óta a nők választójoga mellett foglal állást.

(Az ülés lapzártakor még tart.)

A nemzetközi állandó bíróság első ülése.

Hága, febr. 16.

(Havass.) A királyi család a kormány tagjainak és a népszövetség, valamint a diplomáciai testület képviselőinek jelenlétében ma délután a békepalotában megtartották az állandó nemzetközi bíróság ünnepélyes megnyitó ülését.

HIREK.

„Csönka Magyarország — nem ország,
Egész Magyarország — mennyország!”

A megyéspüspök látogatásai. Dr. Rott Nándor megyéspüspök február 15-én a tihanyi apátság látogatására Tihanyban volt. Hétfőn pedig Pannonhalmán Bárdos Remig főapátnál tesz látogatást.

Prohászka püspök a székesfehérvári ÉME diszelnöke. Székesfehérvárról jelentik: Az Ébredő Magyarok Egyesületének székesfehérvári csoportja rendes közgyűlést vasárnap tartotta meg és ezen diszelnökének dr. Prohászka Ottokár megyéspüspököt választotta meg. A választást a püspök elfogadta.

Az Irgalmas-nővérek pápai intézete február 17., 18. és 19-én jótékony célú színjátékokat rendez. Kezdeté délután 5 órakor. Jegyek előre válthatók Hajnóczky Árpád könyvkereskedésében.

Külföldi magyarok állampolgársága. A Magyar Kivándorlókat és Visszavándorlókat Védő Iroda fölhívja a külföldön élő honfitársainkat, akiknek községi illetősége a trianoni békeszerződés következtében fölünk elszakadt területekre esik, hogy magyar állampolgárságuk fönntartását haladéktalanul, de legkésőbb július 23-ig jelentésk be akár szóban, akár írásban lakóhelyükhöz legközelebb eső magyar konzulátusnál.

Vízáradás veszedelme. Az idei szokatlanul hosszantartó, és olvadás nélküli hideg, azonkívül a nagy havazás könnyen árvízveszedelmet okozhat. A tavaszi olvadás leginkább a Tisza vidékén veszedelmes. Mármarosban óriási havazások voltak és a csehek által kipusztított erdőterületek is elősegítik az árvízveszedelmet. Az országos bajra való tekintettel a földmivélségi miniszter rendeletet adott ki, hogy mindenütt felül kell vizsgálni a töltéseket és az összes óvintézkedéseket fognatosítani kell.

Egy lelkipásztor hősiessége. A Neus Wiener Tageblatt jelenti: Anconában a minap nagy hóvihár két nagy feszültségű vezetékdrótot szakított el. A szakadás következtében rövidzárlat állt be, s egy lángkéve Pozzoli falu felé nyomult. A falu lakossága és a tűzoltóság kivonult, de a jelenséggel szemben tehetetlenül állottak. Abban a pillanatban érkezett meg a falu papja. Egy tekintettel átlátta a veszedelmet, hirtelen lerántotta a lángoló drótokat. A magasfeszültségű áram abban a pillanatban megölte, de tettével az egész falut megmentette.

Február 15-ével megdrágultak a gyógyszererek. Dr. Bernolák Nándor népjóléti- és munkaügyi miniszter rendeletet adott ki, amellyel az Országos Közegészségügyi Tanács javaslata következtében a múlt évben kiadott gyógyszerárabszabást és annak függékelt hatályon kívül helyezi és február 15-től kezdve új gyógyszerárabszabást léptet életbe.

A fagykárók. Gabonakereskedői cégekhez az utolsó huszonegy órában beérkezett jelentések szerint a rendkívüli tartós hideg sok helyütt komolyan aggasztja a termelőket. Nemcsak az ősziek áttelelése miatt panaszkodnak, hanem attól tartanak, hogy a tavaszi munkával is elkésnek. Nemsokára itt lesz az ideje a zab elvetésének. A mezőgazdasági állapot e válságos voltának tulajdonítható, hogy egyrészt nemcsak a vidéki, hanem most már a budapesti malmok is élénk keresletet mutatnak, de Csehország és Ausztria szintén érdekfűzők örleményeink iránt, másrészt pedig a gazdálkodóknál úgyszólván megszűnt minden kínálat. Egyébként a fagy gyöngyülése várható.

Kizárás az egyeteméről. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter a m. kir. Erzsébet tudományegyetem tanácsának javaslata alapján Grósz Sándor 21 éves íz. válásu, budapesti születésű és lakos, orvostan-hallgatót az úgynevezett proletárdiktatúra alatt tanusított hazafiatlan és jogrendellenes magatartása miatt a magyar egyeteméről kizárta.

Teljesen pang a borüzlet. A borpiacon még mindig tart az üzletelenség, főleg a szállítási és eladási nehézségek, továbbá a pénzsűzke következtében. Tömegboroknál 10 fokos áruért 2000—2200 K-t, 11 fokos áruért 2400—2800 K-t, 12 fokos jobb urasági borért 3000—3300 K-t kérnek, fejteve, seprő nélkül a termelő helyen hektoliterenként. Balaton borokban kissé élénkebb az üzlet: 1921. évi egészen finom fajborokért, melyek 14 foknál magasabb szeszartalommal bírnak, 4200—4800 K-t fizetnek hektoliterenként. Tokaj vidékén változatlan az üzletelenség.

Száz kiló aranyat akartak kicsempészni? Rejteimes ügyben nyomoz napok óta a budapesti rendőrség. Január 11-én a bécsi gyorsvonaton Tamás Ferenc államasuti felügyelő két gyanus ruháskosarat talált. Hegyeshalom vasuti állomáson lerakatta a kosarakat és átadta a vasuti főnöknek azzal, hogy csak úgy adja ki a tulajdonosoknak, ha előzetesen felbontja és meggyőződést szerez róla, hogy mi a tartalmuk. Időközben a felügyelő szolgálati ügyben Budapestre jött és itt bizalmas úton arról értesült, hogy a két kosárban száz kiló arany volt, amelyet külföldre akartak csempészni. Azonnal értesítette erről az állomásfőnököt, akitől nagy meglepetésére azt a választ kapta, hogy a kosarakat már kiadták és pedig anélkül, hogy a tartalmáról meggyőződtek volna. A felügyelő jelentést tett az ügyről a rendőrségnek, ahonnan most detektívek mentek ki vidékre, hogy nyomozzanak utána, mi volt a gyanussá vált ruháskosarakban.

— **A hóesés és a vetések.** A nagy hóesés az országban fagyos, többnyire eljegesedett talajra hullott és amikor majd elolvad, nem fogja a várt és szükséges mértékben a talaj nedvességét szaporítani. Így a nagy hóesés nem mondható hasznosnak. A fagy és hó egyebekben hátráltatja a tavaszi földmunkákat és a vetés megkezdését is. Különösen nagy a hó Somogy megyétől Bereg megyéig az ország déli részén, ahol a hóréteg 30—60 centiméter magas. Különösen sok hó esett Csonka-Magyarország keleti részén. A normális állapothoz viszonyítva, Biharmegyében 141, Arad megyében 100, Békés megyében 91, Hajdú megyében 93, Győr megyében 147, Komárom megyében 121, Sopron megyében 156, Pest megyében 65 százalékkal több hó esett.

— **Tenyészállat-árverés.** A Magyaróvári Szarvasmarhatenyésztők Egyesülete febr. 23-án Magyaróvárról tenyészbika-árverést rendez. Ebből az alkalomból nagyértékű katalógust adott ki, amely 10 évre visszamenően ismerteti az elárverezett tenyészbikák árát. Így egy tenyészállat 1911-ben 1470 korónába került, 1912-ben 2210, 1916-ban 5620, 1917-ben 7300, 1919-ben 15.000, 1920-ban 64.000 és 1921-ben pedig 126.000 korónába került.

— **A kommunizmus alatt elmaradt kéményseprési díjak.** A kormány elrendelte, hogy a háztulajdonosok kötelesek az 1919 május elsejétől ugyanez év július végéig esedékessé vált kéményseprési díjakat a kéményseprőmestereknek megfizetni. A díjakat az illetékes kerületi kéményseprőmesterek 60 nap alatt kell, hogy a Pénzügyi Központba beszovaltassák.

— **A gazdasági cselédek betegsegítési és rokkantsági járulékai.** A napokban a nemzetgyűlés elfogadta az Országos Gazdasági Munkáspénztár által kifizetendő segitségek szabályozására vonatkozó javaslatot. A javaslat szerint a munkások minden egyes gazdasági cseléd után az eddigi díjak harmincszorosát fizetik, a géptulajdonosok pedig a gépmunkások után az 1919-ben fizetett díjnak tizenötöszörösét. A munkások haláleset esetében az eddigi egy korona segély helyett napi husz koronát kapnak, azután pedig éppen úgy, mint a gazdasági cselédek, évi 4800 korona rokkantsági segitséget kapnak. A temetkezési segitséget 3200 korónára emelik fel.

— **Hat ember halálát okozta a fertőzött bor.** Borzasztó szerencsétlenség történt a Somogy-szob táján lévő egyik nagy szőlőben. A faluból mult vasárnap hat gazda a szőlőhegyre rándult borozgatni. Este, mikor már valamennyien ittasak voltak, egymásután verejtékezve, ájultan estek össze. Az egyik gazda, aki még eszméleténél volt, orvosért küldött, azonban mire a segítség megérkezett, mind a hat ember meghalt. A vizsgálat megállapította, hogy a boroshordóban oszlásnak indult kigyóhulla volt, ami megfertőzte a bort és ez okozta a hat szerencsétlen ember halálát.

— **Elfogott templomrablók.** Somogy és Tolna vármegyék katolikus templomait már hónapok óta rendszeresen fosztogatják. Legutóbb a gálosfai és szentbalázi templomokat rabolták ki. A rablók után hónapokon át eredménytelenül nyomoztak a hatóságok, míg végre most sikerült a csendőrségnek teleplezni egy magyarányu bűnszövetkezetet, amelynek tagjai kőbor cigányok. A rablóbanda számtalan rablást, lopást és betörést követett el, különös előszeretettel azonban mégis a templomok drágaságaira vetette rá magát. Eddig 18 kőbor cigányt tartóztattak le, a többit keresik.

Tőzsde.

Berlin: 2:56. Newyork: 513.
Milánó: 24:90. Prága: 9:70.
Budapest: 0:79. Zágráb: 1:65.
Varsó: 0:15. Bécs: 0:17.
Osztrák bélyegzett: 0:09.

Szerkesztő: Dienes Sándor.

Laptulajdonos: Zsilavy Sándor.

Pápa, 1922 Főiskolai könyvnyomda.

HÁZ-ELADÁS

A Lehel-utca 1. sz.

alatti új ház

(a vágóhid háta mögött)

a mellette levő házhellyel együtt
azonnal eladó.

Bővebb felvilágosítás nyerhető Selinko Manónál (Rákóczi-utca 13.), vagy a helyszínén a háztulajdonosnál.

Badacsonyvidék!

Saját termésű borok
literje: 35, 40, 45 K-ért

HEGEDÜS ELEK

termelő, Káptalantóti, p. Gulács

WESZELY GYULA

MECHANIKAI, VILLAGOSSÁGI ÉS GÉPJAVÍTÓ MŰHELYE.
PÁPA, KORVIN-UTCA 3. SZÁM.

Felelősséggel javítok, benzin, szivógáz, nyersolaj motorokat, autókat, gőzlokomobilokat, cséplőket, motoros és gőz-szántógépeket.

Elvállalok henger furásokat, vas- és fém-esztergályozást, minta vagy rajz szerint készítek dugattyúkat, dugattyúgyűrűket, géprészeket stb.

Álialkítok bármely gyártmányu benzin-motort szivógázra.

Szakszerűen végzek malmok, puszta stb. villamos világítási és erőátviteli telepek berendezését és ezek javítását.

Állandóan raktáron tartok mindenféle műszaki és villamosági cikkeket és géprészeket.

Veszek használt motor- és gőz-cséplő készleteket, elvállalok bizományárakat és beraktározást.

Hofherr-Schrantz Clayton-Schuthleworth Kerületi Vezérképviselőte.

Raktárról szállítok:

Gőzgépet Szivógázmotort
Benzinmotort Villanymotort
Daráló Hengerszékét
Gépsziját Gépolajat
Benzint Klingeritet
Mérleget Ponyvát

Gyantát.

„Lister“ angol motorok
Magyarországi Képviselőte.

Hütter Vilmos, Pápa Főter 17. sz.
Telefon 121.

Egy szalongszalon

atlaszszelvény bevonatu, 6 fouteil, 1 kanapé, nagy tűkőr-asztalka, pohárszék és 2 drb. nagy kép eladó. — Csót, Fő-utca 3.

Jókai Mór utca 15. szám alatti emeletes ház

szabadkézből eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

Hornyolt cementeserép

kapható

KUNT TESTVÉREK

építőmestereknél PÁPA, Kertsor-utca 27.

ELSŐ KERESZTÉNY BIZTOSÍTÓ INTÉZET Rt.

amely kizárólag keresztény és nemzeti alapítás, el fogad olesó díjtételekkel és kedvező feltételekkel tűzbiztosításokat, jégbiztosításokat, betöréses-lopás biztosításokat, élet- és népbiztosításokat.

Más társaságnál érvényben levő biztosításokat teljes felelősség mellett vesz át

Igazgatóság:

Budapesten, IV., Fővám-tér 2., főjem.

Főkiirendeltségi székhelyek: Budapest, Győr, Debrecze.

Kirendeltségek: Szombathely, Kaposvár, Szekesfehervár,

Szeged, Esztergom, Kiskunfélegyháza, Nyíregyháza, Eger,

Czepléd, Kecskemét és Pápa.

